
EJERCICIOS

1. En un equipo de fútbol tenemos 11 jugadores cuyas camisetas están numeradas del 1 al 11. Elegimos al azar seis de ellas. ¿Cuál es la probabilidad de que la suma de los números de sus camisetas sea impar? (Fase local 2002)

2.    En el sótano de un castillo, 7 gnomos guardan su tesoro. El tesoro

 está detrás de 12 puertas, cada una de ellas con 12 cerraduras. Todas las cerraduras son distintas. Cada gnomo tiene llaves para algunas de las cerraduras. Tres gnomos cualesquiera tienen conjuntamente llaves para todas las cerraduras. Probar que entre todos los gnomos tienen por lo menos 336 llaves.
3.  En una reunión hay 201 personas de 5 nacionalidades diferentes. Se   saber que en cualquier grupo de 6, al menos 2 tienen la misma edad. Demostrar que al menos 5 personas son del mismo país, edad y sexo. (Fase nacional 1993)

4. Tenemos un tablero de ajedrez de 8x8, si le quitamos dos casillas de esquinas diagonalmente opuestas, ¿será posible recubrirlo de piezas de dominó? (Cada pieza de dominó ocupa dos casillas)

5. 
Se dan 2n puntos en el plano sin que tres estén alineados. Exactamente n de estos puntos son granjas. Los restantes n puntos son pozos. A cada granja le asignamos un pozo y los unimos mediante un camino en línea recta. Demostrar que se pueden construir estos caminos de forma que no se intersequen.
6.  Un coche tiene que dar una vuelta a un circuito circular. En el circuito hay n depósitos con cierta cantidad de gasolina. Entre todos los depósitos contienen la cantidad exacta que el coche necesita para dar una vuelta. El coche comienza con el depósito vacío. Demostrar que con independencia del número, posición  y cantidad de combustible de cada depósito, siempre se puede elegir un punto de comienzo que le permita completar la vuelta.

Notas:

a) El consumo es uniforme y proporcional a la distancia recorrida.

b) El tamaño del depósito es suficiente para albergar toda la gasolina necesaria para dar una vuelta.  (Fase nacional 1997)
7. En una competencia de matemáticas algunos participantes son amigos. La amistad es siempre recíproca. Decimos que un grupo de participantes es una clique si dos cualesquiera de ellos son amigos. (En particular cualquier grupo con menos de dos participantes es una clique). Al número de elementos de una clique se le llama tamaño. Se sabe que en esta competencia el mayor de los tamaños de las cliques es par. Demostrar que los participantes pueden distribuirse en dos aulas de manera que el mayor de los tamaños de las cliques contenidos en un aula sea igual al mayor de los tamaños de las cliques contenidas en la otra. (IMO 2007, 3)

